

## 32-я ЕЖЕГОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ ФИНАНСОВОЙ АССОЦИАЦИИ

С 24 по 27 августа 2005 г. в Москве прошла 32-я ежегодная конференция Европейской финансовой ассоциации. Соорганизатором конференции стал Государственный университет – Высшая школа экономики, на базе которого и проходила работа конференции.

Европейская финансовая ассоциация (ЕФА), образованная в 1974 г., является некоммерческой организацией, объединяющей ученых, исследователей, представителей академического сообщества и деловых кругов европейских стран, занимающихся банковско-финансовой проблематикой. Основная миссия ЕФА — организация и проведение научно-исследовательской деятельности в банковско-финансовой сфере и оказание содействия по распространению имеющегося позитивного опыта.

Ежегодные конференции ЕФА предоставляют возможность европейским ученым, исследователям и практикам представить свои последние разработки и рассмотреть результаты наиболее интересных научно-практических исследований по различным вопросам банковско-финансовой деятельности. Эти конференции являются самым крупным в Европе академическим событием в сфере финансов и банковского дела.

Традиционно местом проведения конференций становятся столицы и крупные города европейских стран. Так, в последние годы конференции прошли в Лондоне (2000 г.), Барселоне (2001 г.), Берлине (2002 г.), Глазго (2003 г.), Маастрихте (2004 г.). В этом году, впервые за время существования представительного форума, ЕФА, выбрав в каче-

стве своего партнера ГУ–ВШЭ, провела свою ежегодную конференцию в России.

24 августа на торжественном открытии конференции в Историческом музее участников приветствовали научный руководитель ГУ–ВШЭ *Е. Г. Ясин* и председатель Центрального Банка России *С. М. Игнатьев*. *Е. Г. Ясин* выразил уверенность в том, что в скором времени Россия станет полноправным членом Европейского экономического сообщества и собравшиеся будут часто сталкиваться в работе с российскими учеными, в том числе — с выпускниками ГУ–ВШЭ. Обращаясь к участникам конференции, председатель ЦБ России *С. М. Игнатьев* отметил, что «решение оргкомитета ЕФА провести конференцию в столице России является не только соблюдением принципа ротации столиц и крупных городов европейских стран, выбираемых для проведения конференции, но и постоянно возрастающим интересом к динамично развивающейся российской экономике и России в целом».

25–27 августа конференция продолжила свою работу в рамках параллельно проходивших 7 тематических секций и трех круглых столов, рассмотревших общемировые проблемы банковско-финансового сектора экономики. Специфических изменений в программе в зависимости от места проведения конференции обычно не делается, однако в этом году несколько секционных заседаний были посвящены переходным экономикам. Так, 25 августа в рамках конференции прошел симпозиум по проблемам

корпоративного управления в переходных экономиках — с акцентом на Россию и Китай, а 26 августа Европейский Центробанк провел специальную сессию о влиянии иностранных банков на развитие финансового и банковского сектора в странах Восточной Европы.

В работе конференции приняли участие свыше 400 представителей мирового банковско-финансового и научного сообществ, ведущих университетов, экономических школ и исследовательских центров из Европы, США, Канады, Китая, Австралии, Израиля, а также крупных компаний и банков, в том числе Европейского Центрального банка и Нью-Йоркской фондовой биржи.

В частности, на конференции были представлены ведущие учебные заведения европейских стран (Оксфорд, Эразмус, университеты Гумбольдта, Тюбингена и Франкфурта, университеты Мадрида, Амстердама, Хельсинки и Северной Дании, Лондонская школа экономики, школа экономики и бизнеса Стокгольма и др.), свыше десяти американских университетов, в том числе Йель, Гарвард, Массачусетс, Калифорния, Колумбия, Нью-Йорк, Вашингтон, а также университеты Торонто, Тель-Авива, Гонконга и Мельбурна.

Следует отметить, что среди докладчиков было немало российских ученых, многие из которых представляли на конференции зарубежные учебные заведения, в которых они работают в настоящее время. Так, наряду с представителями РЭШ (А. П. Горяев, С. М. Гуриев, Н. А. Волчкова) на конференции выступили Р. Гоенко (университет Индианы), З. Бикбов и М. Чернов (Колумбийский университет), М. Короленко (университет Тюбингена), А. Куршев (Лондонская школа экономики), Е. Луцкина (колледж Бостона), И. Стребулаев (Стэнфордский университет), А. Симонов (Стокгольмская школа экономики), Ю. Церлукович (Калифорнийский университет), А. Щербина (Гарвардский университет).

За три дня работы конференции ее участники заслушали и обсудили 180 докладов, отобранных Оргкомитетом из более чем восьмисот работ, представленных на рас-

смотрение конкурсной комиссии. Характеризуя качественный уровень конференции 2005 г. (по спектру и глубине работ, уровню дискуссий), глава оргкомитета московской конференции профессор Университета им. Гумбольдта (Берлин) и ГУ–ВШЭ Ф. Хуберт отметил, что он был не ниже, чем в предыдущие годы. «Каждый год уровень исследований чуть-чуть растет, и московская встреча не стала в этом отношении исключением», — подчеркнул он.

По завершении конференции 2005 г. фонд Barclays Global Investors наградил премиями три лучшие работы по следующим номинациям:

- «Лучший доклад на конференции» — Брэд Барбер, Университет Дэвис, Калифорния, и Терранс Один, Университет Беркли, Калифорния: «All that Glitters: The Effect of Attention and News on the Buying Behavior of Individual and Institutional Investors»;
- «Лучший секционный доклад» — Бруно Мариа Париджи, Падуанский университет, и Лориана Пелицзон, Венецианский университет: «Diversification and Ownership Concentration» (секция «Корпоративное управление в условиях развивающихся рынков»);
- «Лучший доклад среди кандидатов PhD» — Элиас Хенриikki Рантануска, Хельсинкская школа экономики и делового администрирования: «Do Investors Reinvest Dividends and Tender Offer Proceeds?».

Премией Фонда ЕФА за лучший секционный доклад были награждены Людовик Фаллиппу, Амстердамский университет, и Маурицио Дзолло, INSEAD: «Performance of Private Equity Funds: Another Puzzle?» (секция «Управление активами благотворительного фонда»).

Более подробную информацию и тексты прозвучавших на конференции докладов можно найти на сайте конференции <http://www.efa2005.org>

Конференция вызвала значительный интерес в российском и зарубежном академическом и экспертном сообществах и была освещена в средствах массовой информации.

В пресс-конференции для российских журналистов приняли участие научный руководитель ГУ–ВШЭ Е. Г. Ясин, президент ЕФА *Кристиан Вольф*, вице-президент ЕФА *Уильям Гетцман*, профессор Массачусетского технологического университета *Стивен Росс*, представитель Европейского Центробанка *Филипп Хартманн*, профессор Университета им. Гумбольдта и ГУ–ВШЭ Франц Хуберт.

Все участники пресс-конференции подчеркивали, что проведение ЕФА впервые в истории своего 32-летнего существования ежегодного форума именно в России является свидетельством ее возросшей роли в мировой экономике. Как отметил Ф. Хуберт, в России и раньше проводилось множество научных международных форумов, однако впервые здесь проходит конференция, в центре внимания которой стоят общие для всего мира вопросы банковско-финансового сектора экономики. По его словам, для участников конференции, живущих в различных странах мира, важно прямое знакомство с проблемами России для понимания происходящих в ней процессов.

Как сказал С. Росс, у России есть огромный творческий потенциал, и весь мир ждет, как она им распорядится. По его мнению, успех или неуспех преобразований в России

будет определяться не внешними условиями и благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой, а именно продуктивным использованием этого внутреннего потенциала. Сам он, будучи оптимистом, верит в успех России.

Е. Г. Ясин отметил, что не высокие цены на нефть и, как следствие, не нефтяные сверхдоходы придают России вес в мировых финансовых кругах. «То, что происходит в России, это не результат цен на нефть, это результат рыночных реформ», — сказал он, добавив, что в 1983 г. нефть тоже была дорогой, но Россия не представляла того интереса для мировой экономики, какой вызывает сейчас.

Как полагает президент Европейской финансовой ассоциации, на нынешнем этапе необходимым условием дальнейшего экономического развития являются прозрачность и законность. «Это должны увидеть и в это должны поверить финансовые рынки», — подчеркнул К. Вольф.

На заседании Оргкомитета конференции, завершившем ее работу в Москве, было принято решение о том, что в следующем году очередная конференция ЕФА пройдет в Цюрихе (Швейцария). Местом проведения конференции в 2007 г. выбрана столица Словении Любляна.

**И. В. Корзенков**  
Государственный университет –  
Высшая школа экономики